

主动公开

# 佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会

佛中德工委〔2020〕57号

签发人：刘 怡

## 佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会 2020年法治政府建设工作报告

市委、市政府：

2020年佛山中德工业服务区管理委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，全面贯彻落实习近平总书记关于“建设法治政府是全面推进依法治国的重点任务和主体工程”“法治政府建设对法治国家、法治社会建设具有示范带动作用”的重要指示精神，对照《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》、《广东省法治政府建设实施纲要（2016-2020年）》各项任务要

求，努力组织实施，把管委会各项工作纳入法治化轨道，在法治轨道上加快推进治理体系和治理能力现代化，为全面依法治市、建设法治佛山而不断努力，以下就本年度法治政府建设做工作总结汇报：

## 一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）完善工作机制。佛山中德工业服务区管理委员会认真学习贯彻习近平总书记有关依法治国的论述，落实中央依法治国系列会议精神，始终把法治政府建设摆在突出位置，把法治政府建设作为重要工作之一纳入年度工作计划，并实行严格考核。我委法治政府建设由刘怡主任统筹负责，由办公室具体落实，并安排专职人员跟进，业已形成“主要领导亲自抓，分管领导具体抓，办公室具体落实”工作体系。2020年办公室向党工委汇报法治政府建设工作一次，党工委召开法治政府建设专门会议一次，研究解决我委法治政府建设存在的问题。

（二）坚持依法决策。我委认真贯彻落实《广东省行政规范性文件管理规定》和《佛山市司法局关于进一步加强行政规范性文件和重大行政决策管理工作的通知》，对规范性文件和重大行政决策严格执行合法性审查制度和报批、公开程序，加强制度廉洁性评估工作和公平竞争审查，确保规范性文件制定和重大行政决策权限合法、程序合法、内容合法。

（三）加强研究学习。党工委班子成员开展法治建设专题学

习一次，重点学习《民法典》，并对梳理现行有效的规范性文件，及时立改废，确保《民法典》施行后各项工作顺利过渡等事宜作出重要指示；根据市司法局要求，我委多次组织领导干部参加学法考试，开展旁听法院庭审、国家“宪法日”宣传等活动。根据市纪委要求，我委组织领导干部参加廉政考试和到佛山监狱参观学习等活动。通过法治专题学习、法治培训、法治宣传、检查考核等多种形式，不断提升领导干部法治能力，增强法治意识。

（四）狠抓责任落实。严格落实行政首长出庭应诉、领导干部年终“述职、述廉、述法”等制度性安排。聘请法律顾问，完善政府采购制度、合同管理办法，要求50万以上的项目必须经法律顾问审查。针对个案，举一反三，在全单位，各部门都形成“人人学法、人人守法、人人用法”的工作氛围。

（五）强化绩效考核。我委认真贯彻《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，狠抓关键少数，狠抓主体责任落实，推进法治建设责任上肩。我委法治政府建设绩效考核实行“一票否决制”，把法治绩效考核运用到领导选拔、奖金发放、年度评优等具体工作中，形成倒逼机制，使法治建设有了硬手段和指挥棒。

## 二、法治政府建设存在的不足和原因

（一）法律顾问作用有限。为保障我委各项工作依法合规开展，2020年我委聘请常年法律顾问，从法律顾问工作成果看，未完全达到设置这一制度的目的，法律顾问出具的法律意见往往过

于表层，未深入剖析风险，未真正起到严格把关，消除隐患的作用。

（二）部分干部学习流于形式。部分干部学习的主动性、积极性还不够，把学法考试、法律培训当成是一种负担；平时不注重学习积累，遇到问题就向上级请示、咨询。存在不是用法律法规来指导行动，而是为自己行为找理由等现象。

（三）创新举措不够。我委法治政府建设目前还囿于上级文件规定和以往已有的做法，自选动作不够丰富，面对新形势、新问题思维不够开阔，举措不够创新，亮点不够突出。

### 三、主要负责人法治政府建设方面履职情况

（一）统揽全局，协调各方。我委主要负责人高度重视法治政府建设工作，把法治政府建设作为日常重点工作之一来抓，要求各部门、下属单位和全体员工严格依法办事，树立法治意识，提高法治能力；定期听取法治政府建设工作汇报，指导本单位规范性文件制定、单位内部规章制度建设、重大项目合法性审查等重大问题。

（二）敢于担当，强化落实。我委主要负责人敢于政治担当，常态化推动主体责任落实，坚持把党风廉政建设作为应尽之责，以高度的政治责任感，加强统一领导，狠抓关键环节，健全工作机制，强化责任追究，积极推动党风廉政建设深入开展，坚持法治政府建设和党风廉政建设共同推进。

（三）依法决策，民主集中。我委主要负责人坚持民主集中制原则，充分发挥班子成员的积极性，对重大决策、重要政策、“三重一大”事项都按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议讨论的原则，由党工委班子集体作出决定，不将其个人意志凌驾于组织之上，不搞“一言堂”、家长制，坚持“眼观六路，耳听八方”集思广益。

（四）带头学法，模范用法。我委主要负责人坚持学习《宪法》、《民法典》、《中国共产党纪律处分条例》等法律法规，利用空余时间使用“学习强国”软件学习，努力提高自己的政治素养。坚持依法办事，带头讲党性、重品行、作表率，自觉接受干部群众的监督。

#### 四、2021年推进法治政府建设的主要安排

2021年，我委将深入贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，结合“三龙湾”建设实际情况，不断开创法治政府建设工作新局面，重点做好以下工作：

（一）提高站位。坚持以党的领导为核心，把党的领导贯彻到法治政府建设各方面、全过程，把法治政府建设真正摆在全局工作的突出位置，将法治政府建设与创新政府、廉洁政府、服务型政府建设相结合，把管委会的工作全面纳入法治轨道，努力为高质量发展提供坚实法治保障。

（二）突出重点。“三龙湾”建设已全面铺开，许多项目涉及多方利益，以重点项目为抓手，加紧出台关系“三龙湾”建设发展

的规范性文件，以游戏规则的确定性保障市场经济活动的公平性，切实保障各方合法权益。加强廉政教育，努力筑起“不敢腐、不能腐、不想腐”的堤坝。做实法律顾问工作，充分发挥法律顾问作用，扩大法律顾问对我委工作的参与度，确保我委各项工作沿着法治轨道前行。

（三）锐意创新。在规定动作必须完成的基础上，不断丰富自选动作。以“互联网+”、“大数据”等高科技为手段，以网站、微信、微博等新媒体为平台，结合“三龙湾”、“大湾区”发展建设的大好形势，借鉴他山之玉、锐意改革创新，不断丰富法治政府建设的方式、方法和内容。在亮点工作上下功夫，以点带面，推动管委会整体工作更好发展。

特此报告。

佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会

2020年12月18日

（联系人及联系方式：黄志优，29398852）